



文/羊城晚报记者 刘星彤 通讯员 杨辉 颜碧雯  
图/景区供图

经历了魔幻的2020年,在国内游重启后稳步复苏的时刻,更多人准备翻山越海,在旅途中迎接即将到来的2021年。

羊城晚报记者从多家旅行平台了解到,踏入12月以来,有关“跨年旅行”的花式热搜热度持续走高。这当中,既有疫后普遍渴望出游的强烈愿望加持,较往年更加低廉的出游成本,也成为一大推动因素。

## A 2021元旦跨年旅行趋势

去哪里跨年?多数人选择去更远的地方。

据悉,2021年元旦有3天法定假日,不少上班族将搭配“新年假”计划展开国内游。根据携程基于3亿用户搜索行为做出的预测,“南北大穿越”成为2021年跨年旅行趋势——不少旅客动辄飞越3000公里,北京飞三亚航线票量排名靠前;张家口、长白山等北方滑雪胜地跨年酒店房量紧俏,不少是来自南方的游客;而深度游目的地热度上涨320%,不远千里去感受当地人的“另一种生活”,让众多国人向往。

根据最新统计的跨年旅游产品搜索热度,重庆解放碑钟声倒计时跨年、珠海长隆烟花跨年、乘西沙邮轮海上跨年、在海拔3000米的西藏徒步跨年、到“中国东极”抚远打卡“2021第一缕晨光”、在零下50℃的敖鲁古雅使鹿部落体验“泼水成冰”等“网红”玩法,成为众多旅行平台上游客最想达成的跨年旅行愿望。

携程数据显示,元旦民航出行高峰将从12月31日开始,最热门“2021十大跨年航班”中,排名前三的为:北京飞三亚、哈尔滨飞北京、北京飞广州。

火车方面,元旦出行高峰将从12月30日开始,广州、长沙、

## B 小众目的地找寻跨年“仪式感”

迎接“2021年第一缕晨光”的黑龙江佳木斯抚远县(中国东极),可“假装在北欧”的内蒙古根河敖鲁古雅使鹿部落等小众且独具特色的目的地,搜索热度爆红“出圈”,从中可见,国人的跨年旅行更看重“仪式感”。

记者了解到,疫情之下,更多游客渴望前往深度、小众的目的地跨年。在OTA平台上,广西昭平、四川雅安、云南新平、山东曲阜等地的元旦度假线路增量两三倍,同样关注度较高的还有江西宜春、九江、江苏泰州等非传统热门城市。

而继丁真带热理塘之后,四川洪雅县瓦屋山也成为元旦滑雪游的热搜“黑马”,热度猛增74%。

此外,烟火、集市、晚会、演

杭州、哈尔滨、重庆、北京6大交通枢纽热度居前。

值得欣喜的是,受机票降价、各地冬季景区门票减免政策影响,2021元旦“跨年跟团游”总体价格比去年低。数据显示,元旦期间国内跟团游均价仅为1800元,比去年便宜25%。即便是品质更高的“私家团”,均价也仅3000元左右,同比降低约40%。

自由行同样省钱“接地气”。羊城晚报记者登录南航APP查询到,截至发稿前,以老广热衷的跨年航线广州飞东北哈尔滨、长春为例,12月30日、31日出发,最低价格均不足千元,而往年冬游旺季动辄需2000元以上。此外,根据飞猪、同程、驴妈妈等旅行网站实时更新的酒店预订价格,今年跨年热门城市的酒店房价均堪称历史新高,即便高星级酒店较平日涨幅亦不足20%。

为帮助自由行游客决策,携程发布了元旦跨年“省钱目的地”排行榜,排名前十的包括:太原、青岛、西宁、拉萨、武夷山、稻城、瑞丽、西安、黄山和珠海。据悉,根据山西省最新政策,山西国有A级景区工作日期间对全国游客免首道门票,太原由此以74%的消费降幅位列“省钱榜”首位。



在香格里拉感受篝火跨年的热闹氛围

### 跨年玩法建议

#### 推荐1:香格里拉雪山朝圣经祈福之旅

推荐理由:世界最大转经筒+长桌宴锅庄舞+梅里雪山朝圣

去云南感受一场别具特色的藏式迎新跨年——体验高原上热情的长桌宴和锅庄舞,在熊熊篝火中欢庆倒数,踏上圣洁的雪山,与新年的第一缕阳光邂逅……

作为中国锅庄舞之乡的香格里拉,在跨年夜将藏地服饰表演、舞蹈表演、非遗表演等共冶一炉,人们以特别的歌舞方式庆祝新年。游客来到独克宗花巷,可与当地群众一起围着篝火跳舞唱歌、狂欢倒数。

夜幕降临,还可围坐在一起,体验传统藏八宝火锅长街宴,用国家级非遗尼西黑陶吃火锅。席间,将欣赏到茶马古道必经之地独克宗古城流传千年的婚嫁民俗。而跨年仪式感的重头戏,则来自于转动世界最大的转经筒——在新年第一天,在海拔3300米的迪庆藏族自治州香格里拉市独克宗古城内,绕高达21米,总重60吨、获“吉尼斯纪录”的世界最大转经筒转满三圈,据说便可平安喜乐、迎来好运。

值得一提的是,没有夜宵的跨年旅行是黯淡无光的。根据马蜂窝旅游大数据,北京的簋街、上海的城隍庙、重庆的好吃街、长沙的坡子街等象征城市味道的小吃街,是游客的夜游首选,也将是跨年夜的人气聚集地。

## 赏冰雪不一定去北方 南方也能妙遇冰雪童话

文/羊城晚报记者 黎存根



### 拍冰雪不妨给手机贴个暖宝宝

雨雪冰冻天气。

这是2020入冬以来南岳持续最长的冰冻天气,对于想赏南岳冰雪雾凇美景的广东游客来说,是一个好消息。记者从广州本地旅行社了解到,低温初雪之后,出发前往衡山的游客增加较为明显。日前,为了促进南岳更好地融入粤港澳大湾区,展示南岳冬季旅游的魅力,南岳区文化旅游广电体育局也组织了“大湾区媒体、大咖、旅行社南岳行”活动,前往衡山赏雾凇、观雪景、品南岳。

旅行摄影家吴喜鹏(昵称@一路南风)表示,虽然南方地区因为纬度的原因,看到雪的概率没北方大,但像南岳衡山等高山因为海拔比较高,冬天容易出雾凇奇观。而南岳的历史传说比较

多,因此欣赏雾凇时感觉会更加特别。对于摄影爱好者来说,衡山云雾缭绕的环境特别有人仙境的感觉。他最大的期望就是能看到云海之下的雾凇,加上蓝天,那画面就更好了。即使没有蓝天,也是另外一种水墨画的意境。因此,不管哪一种天气,都有不同的美感。

吴喜鹏也提醒,冰雪天气温度低,如果用手机拍照可给手机贴个暖宝宝,或者是要每拍几张之后就把手机放在口袋里面,不要长时间地暴露在低温环境,不然手机有可能会因为太冷而关机。相机在低温寒冷环境的反应也会比在比较温暖的地方有所迟钝,所以拍完照片之后最好也快速装回相机包里。

### 南方看雪有门道,交通便利配套齐

周边赏冰雪胜地的优势。

谢坚深建议,想在广东周边看到冰雪,首先要选择较高的山岳景区,留意天气预报下雪的时间,及时出发。首选地点推荐衡山,因为乘高铁广州南站到衡山站才两小时车程,而且冬天下雪或者雨夹雪的天气不算少,南天门附近还会有“风吹雪”奇特景观。也可以选像庐山这样的名山,山上小镇配套设施齐全,民宿发达,生活其中赏雪玩雪便利。

不过她提醒,无论在哪一座山上赏雪,防滑都十分重要,特别要注意雪结成冰后人在上面更容易摔倒,因此应带上冰爪,如果没有也要在当地买一双。

谢坚深介绍,在下雪的时候,高山云海、日出、雪景,是非常容易拍出大片感的。人物衣着上可选择相对明艳一点的红、黄、天蓝等颜色,最好不要穿黑色,那样和白色的冰雪环境有一个比较明显的对比,拍出来的人物照片会更美。

### 广东及周边赏冰雪胜地推荐

#### 【广东】

**金子山:**距离清远连山县城20公里,广东难得的雪景、冰凌、雾凇观赏景区,广东省气象学会组织授予“岭南赏雪胜地”称号。游客想要观赏到冰雪雾凇最美的时刻,可入住金子山的“森林雪谷木屋别墅”,以便第二天更好地享受金子山冬日雪景。

**潭岭天湖:**位于清远连州东北部星子镇境内的众山之中,是广东省海拔最高的湖泊,往年这里入冬后会有大雪纷飞景象,蔚为壮观。

**高山村:**位于清远连州西江镇,高山村每年1月进入冰冻期,银装素裹包围着整个村落,落木萧萧、天地苍茫的冬景。

**梅岭:**位于韶关南雄的梅关古道是广东冬季欣赏雪景的胜地。古道旁种满梅树,每到冬季,盛开的梅花香盈雪径,皑皑白雪间点缀着或粉或黄的梅花,有“雪落梅岭形不见”之感。

#### 【周边省份】

**南岳衡山:**位于湖南衡阳市南岳区,素有“神州最南赏雪佳处”美誉,晶莹剔透的冰挂,虚无缥缈的云雾,把游客带入如诗如画的幻境之中。每年的12月份到次年的2月底都是冰雪期,李白笔下“回飙吹散五

峰雪,往往飞花落洞庭”勾勒出的南岳冰雪美景,每年慕名来的游客络绎不绝。

**莽山:**在湖南郴州宜章县最南端的莽山森林公园,地处湘粤交界的南岭山脉中段,寒潮到来的冬天也很容易见到雪景,冰天雪地观云海极其壮观,也有美丽的雾凇。

**云冰山:**位于湖南永州蓝山县,与广东连州市交界,以云海,冰雪奇观而得名,素有南方“北国风光”的美誉。

**武功山:**位于江西省萍乡市的武功山,是户外旅游胜地,每当冬天下雪之时,武功山十万亩高山草甸被冰雪寒霜覆盖,变成人间仙境。

**猫儿山:**位于广西桂林兴安县,海拔2141.5米,是华南第一高峰,也是南岭山脉的最高峰。

每到冬天,山上就变成美丽的冰雪世界,山九牛塘、红军亭、炮龙寺等区域出现大面积雾凇奇观,还能欣赏云海景观。

**南岳衡山银装素裹** 新华社发



文化和旅游部发布了《文化和旅游部关于拟确定21家旅游景区为国家5A级旅游景区的公示》,广东开平碉楼景区榜上有名;全国大范围寒潮来袭,以银发族为主力人群的温泉主题旅游产品受热捧……

文字整理 李力

类产品的预订情况。

数据显示,在部分平台上,近一周以来国内温泉酒店的预订量骤增,同比增幅最高超130%,仅北京的温泉酒店均价涨幅就高达四成,个别城市甚至出现了一房难求的情况。

根据多家企业的统计,今冬,青睐“泡汤之旅”的游客中,以“60后”为代表的银发族成为主角,新一轮中老年人出游热潮已悄然掀起。

**红色旅游 文旅部启动红色旅游五好讲解员培养项目**

文化和旅游部主办的全国红色旅游五好讲解员培养项目日前正式启动,旨在提升红色旅游讲解服务水平,促进红色旅游高质量发展。

在此间举行的全国红色旅游五好讲解员建设行动成果展示活动上,文化和旅游部正式公布了100名入选培养项目的讲解员名单。

据介绍,全国红色旅游五好讲解员培养项目为期3年,培养项目经费标准为每人每年1.2万元,由文化和旅游部直接划拨至入选讲解员所在单位。

同时,文化和旅游部还将通过培训提升、宣传交流、实践锻炼、项目扶持等多种方式重点支持和培养红色旅游五好讲解员,使全国红色旅游五好讲解员真正树立行业标杆,讲好红色故事,弘扬红色文化。

**预测 我国未来5年有望形成10万亿元级国内游市场**

中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)13日在京发布报告,预测未来5年,我国有望形成年均百亿旅游人次和10万亿元消费规模的国内游大市场。

以“文化引领,科技创新”为主题的2020中国旅游集团发展论坛12月12日至13日在京举行。

论坛上,由中国旅游研究院发布的这份《中国旅游集团发展报告(2020)》显示,2019年,我国国内旅游人数达60.06亿人次,入境旅游人数14531万人次,全年旅游总收入6.63万亿元。未来5年,国内旅游市场还将保持对国民经济和社会就业百分之十以上的综合贡献率。

**数据 香港旅发局调整多项节日盛事**

香港旅发局统计数据表示,今年前11个月访港旅客总人次为356.4万,同比下跌93.2%。其中,来自内地的访港旅客为270.4万人次,同比下跌93.5%。香港旅发局15日公布,2020年11月访港初步统计数为5962人次,同比下跌99.8%。受新冠肺炎疫情影响,自2月起访港旅客人次连续10个月同比跌幅超过90%。

香港疫情反复,旅发局调整了多项节日盛事庆祝活动。为期五周的“香港美酒佳肴巡礼”于15日落幕,旅发局表示今年的“香港美酒佳肴巡礼”首次采取“线上+线下”模式,为市民带来不同形式的美酒美食体验,旅发局也借此活动宣传香港,加强香港“美食之都”的形象,期待香港在客源市场的曝光。

为严格遵守香港特区政府疫情防控指引,旅发局此前宣布取消原定于31日在维多利亚港举行的2021年烟花倒数活动以及春节期间的花车巡游。